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进入八月，鸽友们就要积极备战秋季信鸽赛事了。秋赛前的各项准备工作准备得充不充分，直接关系到秋季信鸽竞赛的成绩优劣，这是广大鸽友同仁都十分明白的道理。那么，怎样做好秋赛前期的各项准备工作呢？这个问题虽说它是常规性的，鸽友们在常年的实践中，都会有各自的招数。但你用心去思考，在这些招数中哪些是重点呢？泛泛的准备是基础性的，把握住重点，才是关键。要不是这样，谴鸽参赛那就十分容易了，鸽友中也就不会分出谁人高明一筹了。总结近几年参加秋赛的经验和教训，笔者认为，秋赛前的准备要把握以下重点：

一、合理用药，除虫强体。

信鸽体内外的各种寄生虫是影响信鸽体能和竞翔能力的一大隐性杀手。定期清除鸽体的寄生虫，是鸽友都懂得做的一件事。秋赛前的除虫工作，几乎所有养鸽人都要进行。这－环节的关键是：除得干净、减少用药副作用。

除得干净，就要清楚地知道自己的鸽体内到底寄生了些什么虫体？现在有的职业高手利用显微镜检查鸽子粪便查明寄生虫，有针对性地施用除虫药物，效果很好。那么没有显微镜的鸽人靠什么判断？只有靠经验、靠每日细仔观察信鸽所排粪便以及信鸽的行为举止、精神状态、家飞情况等去分辩。无论你用什么办法，目的都要尽可能搞清（判断清）鸽体的寄生虫源是什么？然后去对症用药。

减少用药副作用，就是要严格把握施用药量的关口，不轻不重，恰到好处。今天笔者向大家公布一项除虫用药密方，相信的鸽友可以一试：100只信鸽用量：维生素Ｃ、Ｂ１、Ｂ2各50片为基础配药，除毛滴虫加8一10片钾销锉片，兑水10斤，连饮3天；除蛔虫、钩虫、蛲虫和粪类圆线虫等加5一8片盐酸左旋咪唑片，兑水10斤，连饮3天；除球虫加5克球虫杀星粉剂，兑水10斤，连饮3天。

二、调配饲料，控制换羽。

“七始．八落、九换齐”，这是鸽人大都知道的信鸽每年换羽的规律。信鸽换羽的控制，笔者不大赞成“拔羽助长”，最好的方法就是用调配饲料控制。7月下旬至8月中下旬，是信鸽落毛最快的时段。这段时间，第一要务是：促其快脱。要喂清淡饲料，少喂蛋白质饲料，不喂脂肪性饲料。到8月下旬，鸽子新羽生长旺期，要加喂蛋白质饲料，开始逐渐加喂脂肪类饲料。这样调配饲科的益处在于能够满足信鸽换羽不同时段的生理需求，可以有效保证信鸽脱毛快，在长毛时又能及时得到必需营养补充，使羽满后又亮又滑。

在使用清淡饲料的时段里，有条件的鸽友要在棚内安装电灯，每日傍晚开灯2一3小时，人为延长信鸽光照时间，这样配合饲料控制，可更好更快促进鸽子落羽，缩短换羽时间。

三、适当训放，逐调状态。

一般而言，鸽友准备参加秋赛的信鸽由两部分组成，一部分为参加过春季比赛的大龄鸽，另一部分则是当年生幼鸽。对这两类信鸽的赛前训练应有所区别。笔者认为，对曾参加过比赛的大龄鸽，秋赛前的训放，必须考虑其换羽进程，按“不宜早、不宜多、不宜长”的原则进行，以把赛鸽“放醒”为训放目的。不宜早，就是在鸽子换羽大部未完前不搞训放；不宜多，就是训放的次数不能过多；不宜远，就是训放的距离要控制20一50公里内。对当年生幼鸽的训放，一般应早些安排（距赛前30一45天），在次数上也要相对多些（一周至少两次），训放距离从2公里开始，逐站延伸，至少要进行到实际赛距的3分之1或2分之1。

四、综合考虑，排定选手。

秋赛与春赛、夏赛的天候条件不同，就秋赛本身而言，又有初秋与深秋之分，天候条件前后差别很大。按鸽友多年赛鸽的实践体会，可能或多或少有秋赛不如春、夏赛好飞的感觉，这就是秋季气候多变的因原。所以，对参加秋赛的选手鸽综合考虑素质，择扰选取，是十分必要的。几年来在四川地域上参加秋赛，成功的经验告知，秋赛前排定选手鸽的要点：一是从外观上选，要挑选换羽快，羽毛光亮之鸽；二是从鸽性上选，要挑选抗劣性强、耐力性好、速度稳定之鸽；三是从鸽龄上选，要挑选大于10月龄之鸽；四是从性别上选，初秋要挑选雄鸽为主力选手，深秋要挑选雌鸽为主力选手。

